Maja Musterfrau
Beispielstrasse 666
6666 Teststadt







Absender*in:









Ort und Datum:
ExzellenzWalid bin Mohammad AlSama'ani
Minister of Justice
Postal Code 11472, P.O. Box 7775
Riyadh
Saudi Arabia

Der britische Staatsangehörige Ahmed al-Doush befindet sich seit dem 31. August 2024 willkürlich und unter Verletzung der Rechte auf ein faires Verfahren in saudischer Haft. Er befindet sich derzeit im al-Hair-Gefängnis in der Hauptstadt Riad. Ahmed al-Doush wurde am 31. August 2024 am internationalen Flughafen King Khalid in Riad festgenommen, als er mit seiner Frau und ihren drei Kindern nach einem Besuch in Saudi-Arabien nach Grossbritannien zurückreisen wollte.
Ich bitte Sie, dafür zu sorgen, dass Ahmed al-Doush unverzüglich und bedingungslos freigelassen wird.
Bis dahin müssen weitere Verletzungen seiner Rechte auf ein faires Verfahren unterbunden werden. Bitte stellen Sie sicher, dass Ahmed al-Doush regelmässig Zugang zu seiner Familie und einem Rechtsbeistand hat.

Hochachtungsvoll,



Kopie:
Botschaft des Königreichs Saudi-Arabien, Kirchenfeldstrasse 64, 3005 Bern
Fax: 031 351 45 81 / E-Mail: cemb@mofa.gov.sa ; saudia.be@bluewin.ch







Absender*in:









Ort und Datum:
Sehr geehrter Herr GeneralstaatsanwaltProsecutor General of the Republic
Américo Julião Letela
Av. Vladimir Lenine nr. 121
Maputo
Mozambique

Der Journalist und Politiker Arlindo Chissale wird seit dem 7. Januar vermisst. Zeug*innen berichteten seiner Familie, dass sie an diesem Tag sahen, wie er aus einem öffentlichen Kleinbus geholt und geschlagen wurde und dann mutmassliche Angehörige der Streit- und Sicherheitskräfte mit ihm wegfuhren. Am 16. Januar erstattete seine Familie Anzeige bei der 2. Polizeiwache in Pemba in Cabo Delgado. Die Behörden haben aber bis heute weder die Aufnahme einer Untersuchung öffentlich bekannt gegeben noch gesagt, dass Ermittlungen im Gange seien. Dies ist nicht das erste Mal, dass ein*e Journalist*in in Cabo Delgado verschwindet.
Ich fordere Sie auf, das Verschwinden von Arlindo Chissale umgehend gründlich, unabhängig und unparteiisch untersuchen zu lassen und sein Schicksal und Verbleib bekannt zu geben.
Die Behörden müssen allen bestehenden Hinweisen nachgehen, um zu klären, wo Arlindo Chissale ist und wie und warum er verschwunden ist.
Jeder, der im Verdacht steht, für sein Verschwindenlassen verantwortlich zu sein, sollte in einem fairen Verfahren vor Gericht gestellt werden.
Hochachtungsvoll,

Kopie:
Ambassade de la République du Mozambique, Chemin Camille-VIDART 17, 2ème étage, 1202 Genève
E-Mail: mission.mozambique@bluewin.ch

Kopie an: 


