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Señora ministra:
Durante meses, las autoridades venezolanas han privado de asistencia médica a Emirlendris Benítez, María Auxiliadora Delgado y Juan Carlos Marrufo, víctimas de detención arbitraria por motivos políticos. La seguridad y la salud de estas tres personas no pueden esperar más, y está en su mano garantizar que reciben atención médica inmediata y que sus vidas no corren peligro.
Emirlendris Benítez fue detenida arbitrariamente y sometida a tortura en agosto de 2018, y está cumpliendo una condena injusta de 30 años de prisión en el centro del Instituto Nacional de Orientación Femenina (INOF) de Los Teques, en Caracas. María Auxiliadora, recluida en el mismo centro del INOF, fue detenida en marzo de 2019 junto con su esposo, Juan Carlos Marrufo, quien está igualmente bajo su custodia en la prisión de El Rodeo, recientemente reformada. Estas tres personas están bajo su cuidado y responsabilidad.
En concreto, Emirlendris necesita cirugía inmediata por los problemas médicos derivados de la tortura y violencia de género que sufrió durante su arresto injusto. María Auxiliadora está en espera de las pruebas diagnósticas e imágenes médicas necesarias para prevenir y tratar una afección potencialmente mortal.
Juan Carlos Marrufo, detenido inicialmente el 19 de marzo de 2019 por la Dirección General de Contrainteligencia Militar (DGCIM) junto con su esposa, María Auxiliadora, fue trasladado inesperadamente a la prisión El Rodeo I en febrero. Las condiciones en esta cárcel son sumamente alarmantes y podrían constituir tortura y otros malos tratos.
Emirlendris Benítez, Juan Carlos Marrufo y María Auxiliadora Delgado deben quedar en libertad de inmediato y sin condiciones. Mientras estén bajo su custodia, a usted le corresponde proteger su vida y su salud. Le pedimos que les permita recibir de inmediato atención médica adecuada y de confianza, que incluya pruebas diagnósticas y tratamiento urgente.
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