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Madame,
Je vous écris au sujet de Fidaa Mohammad Qassem, une étudiante en anglais, qui a été forcée à joindre les Unités de protection des femmes (YPJ) contre son gré et se voit refuser l’accès à sa famille.
Le 6 avril 2023, au lendemain de son 18eanniversaire, Fidaa Mohammad Qassem a disparu alors qu’elle revenait d’un institut d’apprentissage de l’anglais à Kobani, dans le nord-est de la Syrie. Un proche a déclaré à Amnesty International que des membres des YPJ avaient rendu officieusement visite à la famille de Fidaa environ deux semaines après sa disparition, et avaient dit que Fidaa Mohammad Qassem avait volontairement choisi de rejoindre les rangs des YPJ. Ce proche parent a ajouté que la famille ne croyait pas que Fidaa avait rejoint les YPJ de son plein gré, étant donné qu’elle avait l’intention de terminer ses cours d’anglais et de poursuivre ses études à l’étranger.
Malgré diverses requêtes via tous les canaux de communication disponibles, les YPJ ont refusé de laisser la famille de la jeune fille la voir et s’entretenir avec elle. En juillet 2023, dans leur réponse à une lettre envoyée par Amnesty International qui leur demandait de fournir à la famille de Fidaa des détails sur le lieu où elle se trouvait, les YPJ ont nié qu’elle avait rejoint leurs rangs et ont rejeté les allégations selon lesquelles elle avait disparu. Les circonstances présumées de la disparition de Fidaa Mohammad Qassem et le refus des YPJ de lui permettre de contacter sa famille suggèrent qu’elle pourrait avoir été arbitrairement privée de liberté, en violation du droit international.
À la lumière de ce qui précède, je vous demande instamment de révéler où se trouve Fidaa Mohammad Qassem et de veiller à ce qu’elle puisse régulièrement communiquer avec sa famille.

Veuillez agréer, Madame, l’expression de ma haute considération.
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