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Sr. Nayib Bukele:
Le escribo para expresarle mi profunda preocupación por Fidel Zavala, portavoz de la Unidad de Defensa de Derechos Humanos y Comunitarios (UNIDEHC), y su reciente traslado a la prisión de Mariona. Su detención parece ser un acto de represalia directo por su labor de documentación y denuncia de tortura y otros malos tratos, muertes y otros abusos cometidos en las prisiones bajo el régimen de excepción nacional. El testimonio de Zavala ha sido crucial para sacar a la luz estas violaciones, lo que suscita graves preocupaciones de que su detención tenga por objeto silenciar su trabajo y desalentar nuevas denuncias de abusos cometidos por el Estado. Su reciente traslado a la prisión de Mariona pone en peligro inminente su vida y su integridad personal, ya que actualmente se encuentra bajo la custodia de guardias a quienes anteriormente denunció por tortura y otros malos tratos a personas detenidas.
Como sabrán, la UNIDEHC ha desempeñado un papel fundamental en la denuncia de graves violaciones de los derechos humanos, en particular de las relacionadas con el régimen de excepción. Según la información disponible, Zavala fue detenido poco después de que la UNIDEHC respaldara una denuncia ante la Procuraduría para la Defensa de los Derechos Humanos por la detención de líderes comunitarios de La Floresta, que luchaban contra el desalojo forzoso de sus tierras. 
Además de la detención de Zavala y la redada en las oficinas de la UNIDEHC, según informes, más de 20 personas de La Floresta han sido detenidas, lo que aumenta la preocupación por la creciente represión contra quienes defienden los derechos de tierras y la organización comunitaria. Se trata de una serie de sucesos alarmantes, que parecen formar parte de una estrategia más amplia para criminalizar a los defensores y defensoras de los derechos humanos en el país.
Dada la gravedad de la situación, lo insto a:
· Adoptar medidas inmediatas para garantizar la integridad personal y el derecho a un juicio justo de Fidel Zavala y todas las personas detenidas tras la redada en la sede de la UNIDEHC. 
· Garantizar que las condiciones de su detención son humanas y acordes al derecho y las normas internacionales de derechos humanos, incluidas las Reglas Nelson Mandela. 
· Trasladar a Zavala a otro lugar de detención en el que no haya guardias que él denunciara anteriormente por tortura y otros malos tratos y muertes en centros de detención. 
Además, lo insto encarecidamente a tomar todas las medidas necesarias para garantizar que los defensores y defensoras de los derechos humanos, los líderes comunitarios y las organizaciones de la sociedad civil pueden desarrollar su labor sin temor a represalias, lo que incluye poner fin al uso indebido del derecho penal para perseguir y criminalizar la defensa de los derechos humanos.
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