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	En danger de mort parce qu'elle est une enfant albinos

	Malawi

	Annie Alfred


	Annie Alfred est une enfant comme les autres, et elle vit au Malawi. Ses amis et sa famille l'aiment. Elle a 10 ans et veut être infirmière quand elle sera grande. Mais elle ne pourra peut-être jamais réaliser ses rêves à cause des gens qui croient que son corps a des pouvoirs magiques. Ces gens pensent qu'elle n'est pas un être humain. Ils disent qu'elle est un «fantôme» ou de l'«argent». Ils veulent voler ses cheveux ou, pire encore, ses os. Annie est née atteinte d'albinisme, une particularité héréditaire qui empêche le corps de produire suffisamment de mélanine, qui protège la peau contre le soleil. Au Malawi, entre 7 000 et 10 000 personnes ont la même particularité qu'Annie. Elles risquent toutes d'être pourchassées et tuées par des gens qui pensent pouvoir devenir riches grâce à des parties de leur corps. Les agressions visant des personnes atteintes d'albinisme se sont nettement multipliées depuis novembre 2014. En 2015, on a signalé 45 cas de meurtre ou d’enlèvement, ou de tentative de meurtre ou d’enlèvement.

Les personnes comme Annie ne sont nulle part en sécurité. Ce ne sont pas simplement les criminels qui tentent de les enlever, mais aussi des membres de leur famille. Ils pensent que les personnes atteintes d'albinisme sont des objets précieux qui peuvent être volés et vendus. Annie et les personnes comme elles ont besoin d'être totalement protégées par la loi.
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	Lanceur d’alerte condamné pour traîtrise

	États Unis

	Edward Snowden


	Lorsqu’Edward Snowden a communiqué à des journalistes, en juin 2013, des documents des services secrets américains, il a agi par conviction, pour que le gouvernement et les citoyens de son pays (et du monde) soient confrontés à la vérité. La vérité était qu’il existait un système de surveillance de masse à l’échelle mondiale, déployé par certains gouvernements pour surveiller nos communications personnelles, notamment des courriels privés, des données de localisation de téléphones, des historiques de navigation sur Internet et bien d’autres choses encore.

En choisissant de révéler ces informations, Edward Snowden a lancé un débat au niveau mondial, qui a permis de modifier des lois et a contribué à améliorer la protection de la vie privée. Pour la première fois en presque 40 ans, les États-Unis ont adopté des lois pour limiter la surveillance exercée par le gouvernement. Dans le monde entier, des entreprises technologiques telles qu’Apple et WhatsApp s’efforcent à présent de protéger davantage nos informations personnelles.

Mais rien de tout cela ne serait arrivé sans Edward Snowden. L’ancien ministre américain de la Justice Eric Holder a admis qu’Edward Snowden avait «rendu un service à la collectivité». Vous avez dit vous-même, Monsieur le Président, que ce débat sur la surveillance allait «nous rendre plus forts». Pourtant, Edward Snowden risque toujours d’être condamné à des dizaines d’années d’emprisonnement au titre de lois qui assimilent les lanceurs d’alerte agissant dans l’intérêt général à des personnes ayant vendu des secrets à des ennemis des États-Unis.
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	Les autochtones doivent céder la place à un barrage

	Canada 

	Peace River Valley


	Le Canada planifie la construction d’un barrage (site C). La construction de ce barrage va entraîner l'immersion de 80 kilomètres de terres de la vallée de Peace River, la destruction des sites où les peuples autochtones chassent et pêchent, et celle de leurs lieux de sépulture.

Il y a plus de 100 ans, le gouvernement canadien a signé un traité promettant de protéger le mode de vie des peuples autochtones de la région.

Le canada doit respecter cette promesse.

Montrez votre solidarité avec les peuples autochtones de la vallée de Peace River.
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                                                                                                Lieu et date :
ANNIE ALFRED / LES PERSONNES ATTEINTES D’ALBINISME
Monsieur le Président,

Je vous prie instamment de protéger contre le meurtre les personnes atteintes d'albinisme.

Depuis novembre 2014, les attaques contre ces personnes ont fortement augmenté au Malawi.

Annie Alfred est l’une des nombreuses personnes atteinte d’albinisme dans ce pays.

Comme d’autres, elle est menacée par des gens qui pensent devenir riches en la tuant pour vendre des parties de son corps. Prouvez à ces gens qu’ils ont tort. 

Faites-leur comprendre que les crimes commis contre des personnes telles qu'Annie n'apportent pas la richesse mais sont sanctionnés avec toute la rigueur de la loi.

Veuillez agréer l’expression de ma haute considération,




                                                                                                Lieu et date :
EDWARD SNOWDEN
Monsieur le Président,

Je vous demande d'accorder votre grâce à Edward Snowden, un lanceur d'alerte qui s'est exprimé pour défendre les droits humains

Quand Edward Snowden a communiqué à des journalistes des documents des services secrets américains, il a révélé l'ampleur de la surveillance de masse exercée par les gouvernements sur nos vies, notamment nos conversations téléphoniques et courriels.

Son action a lancé un débat au niveau mondial, qui a permis de modifier des lois et contribué à améliorer la protection de la vie privée. Il risque pourtant d'être condamné à plusieurs décennies d'emprisonnement, et vit en exil.

Vous avez vous-même déclaré que le débat sur la surveillance déclenché par Edward Snowden allait nous rendre plus forts.

Edward Snowden est un héros pour les droits humains. Traitez-le comme tel.

Veuillez agréer l'expression de ma haute considération,




                                                                                                Lieu et date :
LES PEUPLES AUTOCHTONES DE PEACE RIVER
Monsieur le Premier ministre,

Je vous demande d’arrêter la construction du barrage du site C, et de respecter l'obligation qui incombe au Canada de respecter et protéger les droits des peuples autochtones de la vallée de Peace River, en Colombie-Britannique.

La construction de ce barrage va entraîner l'immersion de 80 kilomètres de terres de la vallée de Peace River, la destruction des sites où les peuples autochtones chassent et pêchent, et celle de leurs lieux de sépulture.

Il y a plus de 100 ans, le gouvernement canadien a signé un traité promettant de protéger le mode de vie des peuples autochtones de la région.

Monsieur le Premier ministre, respectez cette promesse.

Veuillez agréer l'expression de ma haute considération,
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