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	Enlèvements et meurtres de femmes autochtones

	Canada

	Femmes autochtones (Stolen Sisters)


	Au Canada, les femmes et les filles autochtones (métis, inuits et membres des Premières nations) sont extrêmement exposée à la violence. Selon des chiffres récemment publiés par le gouvernement, le nombre d'homicides visant des femmes et des filles autochtones est au moins six fois plus élevé que la moyenne nationale. 

Le racisme, la pauvreté et la marginalisation les privent d’une protection adéquate de la police et de l'accès aux services du gouvernement. De plus, de profondes inégalités poussent de nombreuses femmes autochtones à vivre dans des logements surpeuplés et à se tourner vers le trafic de drogue ou le travail du sexe, des situations qui les exposent davantage aux violences. En outre, de nombreux rapports font état d’hommes ciblant de façon particulièrement violente les femmes autochtones. 

Le gouvernement fédéral vient de lancer une enquête nationale afin de déterminer les causes de ce taux élevé de violence dont les femmes et les filles autochtones sont victimes. Il s'agit d'une avancée louable, que les organisations de femmes autochtones ainsi que les organes internationaux de défense des droits humains réclamaient depuis longtemps. Cependant, des actions immédiates restent indispensables afin de répondre aux besoins les plus urgents en ce qui concerne les mécanismes de protection et de soutien accessibles aux femmes autochtones. Il est notamment nécessaire de remédier au grave manque de centres d'accueil d'urgence pour ces femmes. En effet, selon le gouvernement fédéral, si le pays compte plus de 600 communautés de Premières nations, moins de 40 centres d'accueil destinés aux femmes issues de ces communautés sont financés par l'État.


	Proposition et revendications en français

	Veuillez écrire une lettre courtoise en anglais ou en français à la ministre fédérale des Affaires autochtones et du Canada du nord, pour :

· saluer le lancement de l'enquête nationale concernant les femmes et les filles autochtones disparues et assassinées ;

· demander au gouvernement de ne pas attendre les conclusions de cette enquête pour répondre aux besoins des femmes et des filles autochtones ;

· exiger que le gouvernement fédéral garantisse un financement suffisant, stable de l’accès des femmes autochtones aux centres d'accueil d'urgence qui puissent répondre à leurs besoins spécifiques sur le long terme.

	

	( Utilisez la formule d’appel: Dear Minister, / Madame la Ministre,

	

	( Vous trouverez un modèle de lettre en français à la page 5.
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	Peine d’un prisonnier d'opinion prolongée

	Ouzbékistan

	Isroïl Kholdorov


	Le défenseur des droits humains Isroïl Kholdorov a été condamné à six ans d'emprisonnement à l’issue d’un procès inique en février 2007. Selon son avocat, toutes les charges retenues contre lui, à l’exception d’une, ont été forgées de toutes pièces par les autorités afin de le punir pour ses activités politiques d’opposition, pourtant pacifiques, et pour avoir dénoncé des violations des droits humains.

En juin 2012, il a été condamné à trois ans d'emprisonnement supplémentaires pour avoir prétendument enfreint le règlement de la prison. Il était accusé de ne pas s’être présenté à une inspection, alors qu’on l’avait enfermé dans un bureau, et d’avoir refusé de soulever un objet lourd – un refus qu’il avait motivé par ses problèmes de santé.

Fin 2015, sa peine a été prolongée de trois ans et demi à l’issue d’une audience qui n’a duré que cinq minutes. Isroïl n’était représenté par aucun avocat. De plus, sa famille n’avait même pas été informée de l’audience ni des charges qui étaient retenues contre lui.


	Proposition et revendications en français

	Veuillez écrire une lettre courtoise en ouzbek ou en français au président ouzbek (par intérim):

· faites savoir qu’Amnesty International considère Isroïl Kholdorov comme un prisonnier d’opinion, détenu uniquement pour avoir exercé pacifiquement son droit à la liberté d’expression et d’association, et demandez qu’il soit libéré sans délai ni condition;

· expliquer que vous êtes préoccupé·e par le fait qu’Isroïl Kholdorov ait été condamné à six ans d’emprisonnement à l’issue d’un procès qui ne répondait pas aux normes internationales d’équité des procès, en violation des obligations internationales de l’Ouzbékistan en tant qu’État partie au Pacte international relatif aux droits civils et politiques (PIDCP);

· demandez aux autorités ouzbèkes de faire le nécessaire pour qu’Isroïl Kholdorov soit autorisé à voir son avocat.

	( Utilisez la formule d’appel: Dear President, / Monsieur le Président,

	

	( Vous trouverez un modèle de lettre en français à la page 6.

	

	Action de solidarité: Nous invitons également les militant·e·s à envoyer des cartes postales de solidarité à Isroïl Kholdorov en prison.
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                                                                                                Lieu et date :
Sujet : Enlèvements et meurtres de femmes autochtones

Madame la Ministre,

Je suis très préoccupé·e par le fait que, dans votre pays, les femmes et les filles autochtones soient touchées de façon extrêmement disproportionnée par la violence. Le racisme, la pauvreté et la marginalisation généralisés les privent d’une protection adéquate de la police et de l’accès aux services du gouvernement.


Je salue le lancement de l'enquête nationale concernant les femmes et les filles autochtones disparues et assassinées. Cependant, j’exhorte le gouvernement à ne pas attendre les conclusions de cette enquête pour répondre aux besoins des femmes et des filles autochtones.

Je demande plus particulièrement que le gouvernement fédéral garantisse un financement suffisant, stable pour que toutes les femmes autochtones aient accès à des centres d'accueil d'urgence qui puissent répondre à leurs besoins spécifiques sur le long terme.

Dans cette attente, je vous prie de croire, Madame la Ministre, à l’expression de ma haute considération.





                                                                                                Lieu et date :
Sujet : Isroïl Kholdorov

Monsieur le Président, 

Je suis très préoccupé·e par le sort du défenseur des droits humains Isroïl Kholdorov.

Amnesty International le considère comme un prisonnier d’opinion, détenu uniquement pour avoir exercé pacifiquement son droit à la liberté d’expression et d’association. Je demande qu’Isroïl Kholdorov soit immédiatement libéré, sans délai ni condition.

Je suis très préoccupé·e par le fait qu’Isroïl Kholdorov ait été condamné à six ans d’emprisonnement à l’issue d’un procès qui ne répondait pas aux normes internationales d’équité, en violation des obligations internationales de l’Ouzbékistan en tant qu’État partie au Pacte international relatif aux droits civils et politiques (PIDCP). 

De plus, je demande aux autorités ouzbèkes de faire le nécessaire pour qu’Isroïl Kholdorov soit autorisé à voir son avocat.

Dans cette attente, je vous prie de croire, Monsieur le Président, à l’expression de ma haute considération.
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