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	PASSIBLE D’UNE PEINE DE PRISON À VIE POUR UN MESSAGE SUR FACEBOOK

	Tchad

	Mahadine (Tadjadine Mahamat Babouri)




	Au Tchad, critiquer le gouvernement expose à une répression massive. Le journaliste Mahadine est emprisonné depuis un an dans des conditions lamentables.

Ce père de sept enfants est un cybermilitant. En septembre 2016, Tadjadine Mahamat Babouri, connu sous le nom de Mahadine, a mis en ligne sur Facebook des vidéos critiquant le gouvernement tchadien. Dans les jours suivants, tout s’est enchaîné: il a été enlevé en pleine rue par des agents gouvernementaux et battu dans une cellule. Aujourd’hui, il encourt la réclusion à perpétuité et est gravement malade car il a attrapé la tuberculose en prison. Il a besoin de soins médicaux de toute urgence.

Amnesty en appelle au président Idriss Déby Itno pour libérer sans condition et dans les plus brefs délais Tadjadine Mahamat Babouri. En attendant sa libération, Amnesty demande de le transférer à la prison d'Am Sinéné afin qu'il puisse recevoir les soins médicaux dont il a urgemment besoin. Mahadine ne doit pas être privé de liberté simplement parce qu'il a eu le courage d'exercer son droit à la liberté d'expression et de faire connaître ses opinions.
 Dites au Président du Tchad de remettre Mahadine en liberté sans attendre.

En 2016, Amnesty International a répertorié au Tchad seize décisions du gouvernement contre la liberté d'association ainsi que divers cas de violences policières et de torture. Entre 2014 et 2016, environ 65 ONG ont rapporté qu'il leur avait été interdit de se réunir. De plus, Facebook et Twitter sont interdits durant une grande partie de l'année.
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	Persécuté·e·s pour avoir défendu les droits humains

	Turquie

	Taner & les «10 d'Istanbul»




	En Turquie, l’engagement pour les droits humains est devenu dangereux: Taner Kılıç, le président d’Amnesty Turquie, est toujours en prison, tandis qu'Idil Eser et neuf autres militant·e·s sont toujours sous le coup de poursuites qui pourraient leur valoir des années derrière les barreaux.

Onze personnes qui ont dédié leurs vies à défendre les droits humains des journalistes, des militant·e·s et d’autres voix dissidentes en Turquie sont maintenant elles-mêmes en danger. Parmi elles se trouvent Taner Kılıç et Idil Eser, respectivement président et directrice d’Amnesty International Turquie.

Toutes ces personnes sont en cours de jugement pour des délits de «terrorisme» – une tentative absurde d’étouffer leur engagement pour les droits humains.

Amnesty demande au ministre de la Justice, Abdulhamit Gül, d’arrêter de persécuter ces défenseur·e·s des droits humains et d’abandonner toutes les poursuites à leur encontre.
 Dites à la Turquie d’arrêter de poursuivre ces défenseur·e·s des droits humains et d’abandonner les poursuites à leur encontre.
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	SANS-ABRI APRÈS AVOIR DÉFENDU LES DROITS EN MATIÈRE DE LOGEMENT

	Chine

	Ni Yulan




	Le harcèlement constant des autorités n’empêche pas l'ancienne avocate Ni Yulan de défendre le droit au logement en Chine. Elle et sa famille ont subi expulsion sur expulsion, mais elle continue à soutenir d’autres personnes sans-abri.

Depuis près de 20 ans, Ni Yulan brave le harcèlement que lui vaut sa mobilisation pour le droit au logement à Beijing. Cette ancienne avocate a soutenu des dizaines de personnes qui ont été chassées de chez elles pour faire place à des projets de construction. Elle a fait elle-même partie des milliers de personnes qui ont dû quitter leur appartement à la veille des Jeux olympiques de 2008.

Attaques, surveillance, arrestations et expulsions multiples: telle a été la réponse des autorités. Brutalement frappée par la police, elle doit maintenant se déplacer en fauteuil roulant.

Ni Yulan continue d’aider les gens à se battre pour leurs droits. C’est désormais à nous de nous battre pour elle. Nous demandons instamment au directeur du Bureau municipal de la sécurité publique de Beijing de mettre fin au harcèlement dont Ni Yulan et sa famille sont victimes.

 Dites à la Chine d’arrêter de harceler Ni Yulan.
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 (
Expéditeur / Expéditrice:
)










                                                                                                Date:




SUJET : MAHADINE (TADJADINE MAHAMAT BABOURI)


 (
President
Idriss Deby Itno
PO Box 74
N‘Djaména
TCHAD
)
Monsieur le Président,


J’en appelle à vous pour libérer sans condition et dans les plus brefs délais Tadjadine Mahamat Babouri, connu sous le nom de Mahadine. Père de sept enfants, il a été arrêté, frappé et emprisonné pour avoir critiqué pacifiquement le gouvernement sur Facebook.

Mahadine encourt aujourd'hui la réclusion à perpétuité et est gravement malade, car il a attrapé la tuberculose en prison. En attendant sa libération, je vous demande de le transférer à la prison d'Am Sinéné afin qu'il puisse recevoir les soins médicaux dont il a besoin de toute urgence.

Mahadine ne doit pas être privé de liberté simplement parce qu'il a eu le courage d'exercer son droit à la liberté d'expression et de faire connaître ses opinions.



Veuillez agréer, Monsieur le Président, l'expression de ma très haute considération.



 (
Copie:
Ambassade de la République du Tchad, Avenue d'Aïre 40, 1203 Genève
Fax: 022 774 25 27 / E-mail: mission.tchad@bluewin.ch
)








 (
Expéditeur / Expéditrice:
)










                                                                                                Date:




SUJET : TANER KILIÇ & LES « 10 D’ISTANBUL »


 (
Minister of Justice
Abdulhamit Gül
Ministry of Justice
Adalet Bakanlığı
06659 Ankara
TURQUIE
)
Monsieur,


Onze personnes qui ont dédié leurs vies à défendre les droits humains des journalistes, des militant·e·s et autres voix dissidentes en Turquie sont maintenant elles-mêmes en danger. 

Parmi elles se trouvent Taner Kılıç et Idil Eser, d’Amnesty International. Toutes ces personnes sont en cours de jugement pour des délits de « terrorisme » – des accusations infondées sur ce qui n’est que leur engagement pour les droits humains.

Je vous demande d’arrêter de poursuivre ces défenseur·e·s des droits humains et d’abandonner les poursuites à leur encontre.



Veuillez agréer, Monsieur, l'expression de ma haute considération.





 (
Copie:
Ambassade de la République de Turquie, Lombachweg 33, 3000 Berne 15
Fax: 031 352 88 19 / E-mail: botschaft.bern@mfa.gov.tr
)







 (
Expéditeur / Expéditrice:
)










                                                                                                Date:




SUJET: NI YULAN


 (
Wang Xiaohong
Director of Beijing Municipal Public Security Bureau
No.9 Dongdajie
Qianmen 
/ 
Dongchengqu
Beijingshi 100740
CHINE
)
Monsieur,


Je vous demande instamment à mettre fin au harcèlement dont Ni Yulan et sa famille sont victimes.

Depuis des années, Ni Yulan brave les attaques, les mesures de surveillance et les manœuvres d'intimidation que lui vaut sa mobilisation en faveur des personnes expulsées de leur logement. Elle a été frappée si violemment par la police qu’elle se déplace désormais en fauteuil roulant. Les autorités la persécutent depuis près de 20 ans. Elle et sa famille ont subi expulsion sur expulsion.

Cet acharnement à son encontre doit cesser.



Veuillez agréer, Monsieur, l'expression de ma haute considération.




 (
Copie:
Ambassade de la République Populaire de Chine, Kalcheggweg 10, 3006 Berne
Fax: 031 351 45 73 / 031 351 39 82 // E-mail: china-embassy@bluewin.ch / dashmishu@hotmail.com
)

Kopie an: 
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