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	En danger en raison de sa lutte contre une compagnie minière

	Afrique du Sud

	Nonhle Mbuthuma




	Nonhle Mbuthuma mène la lutte au nom de sa communauté contre une compagnie minière qui cherche à exploiter du titane sur leurs terres ancestrales. Elle fait malheureusement l’objet de manœuvres d’intimidation et de menaces, et a même survécu à une tentative d’assassinat. Quelqu’un essaye de la réduire au silence, mais elle ne cédera pas : « Si vous prenez nos terres, nous perdons notre identité », a déclaré Nonhle Mbuthuma.

La société minière Transworld Energy and Mineral Resources (TEM) envisage d’exploiter du titane dans la province du Cap oriental. Traditionnellement, environ 5 000 Amadiba vivent sur les terres où la mine doit être construite. Si la mine est approuvée, ils sont menacés d'expulsion illégale. Les Amadiba perdraient leurs maisons et leurs moyens de subsistance et devraient abandonner leur mode de vie traditionnel. Pour éviter cela, Nonhle Mbuthuma a fondé le Amadiba Crisis Committee (Comité de crise Amadiba), composé de membres de cinq villages.

Nonhle dirige la résistance contre la compagnie minière et est constamment intimidée et menacée depuis la création du Amadiba Crisis Committee. En 2016, un membre du groupe a été abattu. La vie de Nonhle Mbuthuma est en danger.


 Dites à l’Afrique du Sud de protéger Nonhle immédiatement :





	Participez au marathon des lettres – écrivez au président

	 Vous trouverez un modèle de lettre en français avec les revendications à la page 3.




 Taxe postale: Europe: CHF 1.50 / autres pays: CHF 2.00
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	Victime de discriminations en raison de son combat pour les personnes handicapées

	Kirgistan

	Goulzar Douichenova




	Goulzar Douichenova est une battante. En 2002, elle a perdu l’usage de ses jambes après un accident de voiture. Elle a consacré sa vie à lutter pour que les personnes handicapées puissent vivre dans la dignité et se déplacer librement. Elle est quotidiennement victime de discriminations dans une société où les femmes ne sont pas censées donner leur avis et où les personnes handicapées sont considérées comme des «invalides».

Les personnes handicapées vivent des moments difficiles au Kirghizistan. Gulzar Duishenova veut changer cela: elle se bat contre la discrimination et pour une vie dans la dignité. Gulzar Duishenova sait ce que signifie vivre avec un handicap. Elle est dans la chaise roulante depuis son accident. Sa vie quotidienne est fastidieuse, car elle ne peut pas surmonter les escaliers seule. La route devant sa maison est tellement cahoteuse qu’elle peut à peine avancer avec son fauteuil roulant et si elle veut y aller en bus, elle a besoin d’aide. Comme son mari est décédé, elle doit s'occuper seule de ses deux enfants. Mais il n’existe pratiquement pas d’emplois sans obstacles.

Lorsque Gulzar Duishenova a rencontré d'autres personnes avec les mêmes problèmes, elle a décidé de se battre pour que les personnes handicapées vivent dans la dignité. Elle a contacté des autorités, organisé des formations pour les chauffeurs de bus et utilisé les médias sociaux pour faire part de ses préoccupations.

Cependant, elle doit également surmonter de nombreux obstacles pour son engagement : parce que les femmes sont discriminées au Kirghizistan et sont à peine audibles, et que les personnes handicapées sont considérées comme des « invalides ».


 Dites au Kirghizistan de soutenir le combat de Goulzar Douichenova pour que les choses changent :




	Participez au marathon des lettres – écrivez au président

	 Vous trouverez un modèle de lettre en français avec les revendications à la page 4.




 Taxe postale: Europe: CHF 1.50 / autres pays: CHF 2.00
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President
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Africa
Union Buildings
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 Bag X1000
Pretoria, South 
Africa
0001
)








                                                                                            Lieu et date :




Nonhle Mbuthuma


Monsieur le Président,

Je vous engage, ainsi que votre gouvernement, à protéger Nonhle Mbuthuma, responsable communautaire dans la région d’Amadiba, dans la province du Cap-Est. Cette défenseure des droits humains pacifique se bat pour les habitants de sa région, afin de protéger les terres dont ils dépendent.

Je vous prie également de mener une enquête exhaustive en bonne et due forme sur les manœuvres de harcèlement et d’intimidation qui la visent, ainsi que d’autres militants, alors qu’ils s’opposent aux actions de la compagnie minière Transworld Energy and Mineral Resources (TEM).

Je vous prie d’agréer, Monsieur le Président, l’expression de ma très haute considération,


 (
C
opie:
Ambassade de l’Afrique de Sud en Suisse, 
Alpenstrasse
 29, 3006 Berne
Fax: 031
 351 39 45, 031 351 39 44 / E-mail: bern.admin@dirco.gov.za
)
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Speaker of 
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Chui
 
Prospekti
, 205
Bishkek
Kyrgyzstan
 720000
)








                                                                                            Lieu et date :




Gulzar Duishenova


Monsieur le Président,

Je vous demande de vous mettre à l’écoute des préoccupations de Gulzar Duishenova et des autres défenseurs des droits des personnes handicapées et de faire en sorte que la Convention relative aux droits des personnes handicapées soit ratifiée le plus rapidement possible.

Au Kirghizistan, les personnes handicapées se heurtent à des niveaux extrêmement élevés de discrimination, qui touchent les femmes en particulier. La mise en œuvre d’une législation luttant contre cette discrimination doit donc être une priorité, et doit notamment améliorer pour ces personnes l’accès à la santé, aux bâtiments, aux emplois et aux transports publics.

Veuillez agréer, Monsieur le Président, l’expression de ma haute considération, (
C
opie
:
Ambassade
 de la 
République
 
Kirghize
, Avenue Blanc 51, 1202 Genève
Fax:
 022 707 92 21 / E-mail: kyrgyzmission@bluewin.ch
)

Kopie an: 


image1.png
AMNESTY ﬁi
INTERNATIONAL




image2.png
AMNESTY

INTERNATIONAL





