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Concerne: Thapelo Mohapi et le mouvement AbM
Monsieur le Président,
Le défenseur des droits humains Thapelo Mohapi est secrétaire général d'Abahlali baseMjondolo (AbM), un mouvement populaire qui a vu ses débuts en 2005 à eThekwini, dans la province du KwaZulu-Natal. Il se cache actuellement après avoir été constamment menacé et intimidé en raison de son militantisme. Ces menaces se sont intensifiées à l’approche des élections nationales de cette année.
Sous la direction de Thapelo, le mouvement AbM est passé de 13'000 à 115'000 membres et lutte à l’échelle nationale pour défendre les droits humains. Le mouvement se concentre en particulier sur l’accès à la terre et à un logement décent. AbM a indiqué que 25 membres et soutiens du mouvement ont été tué·e·s au cours de ses 18 ans d’existence, certain·e–s en lien avec leur engagement en faveur des droits humains.
À la lumière de ce qui précède, je vous appelle à garantir que des enquêtes impartiales et efficaces sur les homicides de membres du mouvement AbM soient menées, et que les responsables présumé·e·s soient traduit·e·s en justice. Je vous demande également de prendre des mesures législatives pour garantir la protection des défenseur·euse·s des droits humains en Afrique du Sud.
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