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Lieu et date :
Concerne : Thulani Maseko
Sa Majesté,
Le 21 janvier 2023, Thulani Maseko était assassiné. Des personnes inconnues ont abattu le célèbre opposant au gouvernement par la fenêtre ouverte de son salon en présence de sa femme.
Si le mobile de son assassinat n’a pas encore été établi, Amnesty International a des raisons de penser que cette attaque est liée à son travail d’avocat et de défenseur des droits humains. Thulani Maseko s’est  en effet régulièrement élevé contre les abus de pouvoir de la part de l’État, et notamment contre ce qui est considéré par beaucoup comme une mauvaise gestion des ressources du pays. Il a également appelé les autorités à mettre l'accent sur le développement du pays. 
Je vous prie d’initier sans tarder une enquête approfondie, impartiale, indépendante, transparente et efficace pour faire toute la lumière sur l’assassinat de Thulani Maseko. 
Le gouvernement doit s’attacher à ce que les responsables présumés soient traduits en justice dans le cadre d’un procès équitable. L’Eswatini doit garantir à la famille de Thulani Maseko un accès à la justice et à des recours efficaces.

Dans cette attente, je vous prie de croire, à l’expression de ma haute considération.

Copie:
Ambassade du Royaume d'Eswatini, Chemin William Barbey 51, 1292 Chambésy
Fax: 022 758 94 24 / E-mail: swazimission-geneva@dslnets.ch ; contact@missionofeswatini.ch

Kopie an: 


