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Concerne: Abdulhadi Al-Khawaja
Votre Majesté,
Le défenseur des droits humains Abdulhadi Al-Khawaja a participé à des manifestations pacifiques en faveur de la démocratie à Bahreïn en 2011. Il a ensuite été condamné à la prison à perpétuité. Binational bahreïnite et danoise, il a passé plus de douze ans en détention arbitraire et a été soumis à des tortures physiques, sexualisées et psychologiques. Sa santé s'est considérablement détériorée en raison de mauvais traitements et de sa longue détention.
En 2023, les autorités pénitentiaires ont constamment refusé à Abdulhadi al Khawaja un traitement médical adéquat en annulant arbitrairement ses rendez-vous à l'hôpital ou en le faisant attendre des heures menotté dans un véhicule sans fenêtre et sans climatisation.
Étant donné qu'Abdulhadi Al-Khawaja est un prisonnier d'opinion visé uniquement en raison de l'exercice pacifique de ses droits fondamentaux, j'appelle Votre Altesse à veiller à sa libération immédiate et inconditionnelle. En attendant sa libération, il doit recevoir un traitement médical adéquat.

Dans cette attente, je vous prie de croire, Votre Majesté, à l’expression de ma haute considération.
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