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ABBIAMO TUTTE E TUTTI IL 
DIRITTO DI DECIDERE DEL NOSTRO CORPO.  
Ai delegati della conferenza di riesame « ICPD+20 » 
Signore e signori delegati, 

Al Cairo nel 1994 la Conferenza Internazionale su popolazione e Sviluppo ha adottato un programma d’azione che conteneva obiettivi importanti per il rispetto, la promozione e la protezione del diritti sessuali e riproduttivi. 
Un’importante conquista per milioni di esseri umani che non deve essere rimessa in questione nella prossima Conferenza di riesame « ICPD+20 » che si terrà nel 2014.
Vi chiediamo di impegnarvi con coraggio e determinazione perché la Conferenza di riesame adotti e confermi i seguenti obiettivi:
· Ogni essere umano deve aver accesso a servizi sanitari pubblici di buona qualità, completi e integrati e a un servizio di consulto e informazione sui temi di sessualità, gravidanza, parto e genitorialità;

· Queste misure devono essere realizzate per garantire il rispetto dei diritti di ciascuno e ciascuna. Devono promuovere l’uguaglianza di possibilità e diritti e il rispetto delle differenze individuali e sociali;
· Deve essere garantito a tutti l’accesso a un’educazione sessuale completa e ad altre misure che aiutino i giovani a prendere coscienza dei propri diritti sessuali e riproduttivi;

· Le giovani donne devono poter avere un ruolo decisivo nelle scelte che influenza direttamente la loro esistenza. 
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Vi preghiamo di inviarci la petizione entro fine maggio 2013 al seguente indirizzo
Documento2
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